

**ELŐFIZETÉS:**  
 Egész évre . . . 6 ft.  
 Fél évre . . . 3 ft.  
 Negyed évre . . . 1 ft. 50 kr.  
 A lap szellemi részét illető  
 küldemények a szerkesztő-  
 nek, anyagiak a laptulaj-  
 donosnak küldendők.

# BÁCSKA.

MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

**HIRDETÉSI DIJ:**  
 egy 1 hasábos petit sor 10 kr.,  
 többszöri hirdetésnél olcsóbb.  
 Nyiltér sora 25 kr.  
 Bélyegdíj minden hirdetésnél  
 30 kr.  
 A hirdetések Bittermann  
 Nándor könyv- és könyvnyomdá-  
 jában és a szerkesztőnél fogad-  
 tatnak el.  
 Kéziratok nem küldetnek vissza.

Egyes szám ára 10 kr.

Megjelen minden kedden és pénteken.

Egyes szám ára 10 kr.

## Pénzügyintézetek közgyűléseiről.

**K**orunk a társadalmi decentralizáció évadja. Mindamaz intézmények, melyek azelőtt csak a nagyobb városokban tenyésztettek, kezdenek a kisebb központokon is létesülni. Amit a humanitás, tudomány és vagyon azelőtt a nagyobb városokban halmozott föl, most a kisebb emporiumokon, ha szerényebb méretekben is, egyre-másra utánoztatnak.

Ha csak egy évtizeddel visszamegyünk is, felét se látjuk a most létező mindenféle pénzügyintézeteknek. Nincs év, hogy megyénkben 10—15 különféle pénzügyintézet ne alakuljon. Megélhetnek, tehát szükségessé válnak; más kérdés, hogy hasznosak-e egyszersmind. Alapszabályaik csupa szépet-jót céloznak. Fejlesztési óhajuk csupa szűkösök, Olesó hitelt kívánnak nyitni a gazda és iparos számára. Ez a bevallott cél — elméletben.

A gyakorlatban pedig előmozdítják a könnyelmű adósság csinálást. A kamatláb meg még mindig felülmulja a 8-at, jóllehet a törvény uszórának minősíti a nyolcnál nagyobb kamatszédést. Igaz, hogy nem „kamat” címen szednek ennyit; de hisz az utóvégre is mindegy a hitelkeresőnek, hogy milyen ürügy alatt koppasztják meg.

De utóvégre így van, ez a prakszis. És minthogy csak nagykorúnak lehet hitele, éljen mindenki a maga eszével, védje magát. Hiszen az egész élet se más, mint a „fajok harca”, a gyengék és hatalmasok küzdelme.

Aki nem akar könnyelmű lenni, annak a hiteligyletek nem ártanak; aki pedig az akar lenni, azt se létezik, se megszűnésük meg nem mentheti. A takarékosoknak mindenesetre kényelmére szolgálnak.

Persze csak úgy, ha becsületesen és okosan vezetnek.

E részben vármegyénk legtöbb pénzügyintézetét kifogástalan. De még mindig merülnek föl esetek, hogy egy-két, túlhatalomra vergődött helyi kapacitás, az ily takarékpénztárakban úgy tesz-vesz, mintha nem is a mások pénzét kezelné.

A zentai hitelszövetkezet könyvelőjének az elnök és pénztárnok önkényes gazdálkodása ellen nyomtatásban is kiadott nyilatkozata kell, hogy végre megteremje a maga tanulságait.

Mi nem kutatjuk, hogy tiszta volt-e az illetők célzata, sem hogy forma szerint menthető-e az ő eljárásuk. Ezt végezze el a szövetkezet közgyűlése s döntse el bizalmának odaszavazásával vagy megvonásával.

Mi csak a tanulságot vonjuk le azok számára is, akik még hasonló tandíjat nem fizettek s akik nem tartják okvetlenül szükségesnek, hogy tovább is csak a maga kárán okuljon a magyar.

Nemde, ha ama hitelszövetkezet alapszabályaiban ki volna mondva, hogy „az intézet hivatalos egyénei csak betáblázott reálhitelt vehetnek igénybe”: akkor hasonló váltányargálás, mely a személyes befolyást illetéktelenül kizsákmányolja, nem fordulhatna elő?

Ez világos!

Számadásos ügyekben megszűnik a kedélyesség s a bizalom csak akkora lehet, amekkorának van reál alapja.

Tehát gondoskodjék minden pénzügyintézet, ne csak a nagy bankok, hanem az utolsó filléregyletek is, hogy elnökük, tisztviselőik, igazgatóságai s egyéb tagjaik stb. ne játszassanak össze s ne szavazhassanak meg kölcsönös szíveségből egymásnak mindent.

Nem elég azt mondani, hogy „az érdekelt kölcsönkérő a saját kölcsönére nem szavazhat.” Hiszen akinek ő tegnap barátságot tett, az természetesen tesz neki holnap.

És ezt kell lehetetlenné tenni, amennyire emberileg lehet. Nem baj, ha ezzel néhány ezernyit csökken a forgalom. Inkább kevesebb haszon legyen, mint tág kapu nyitva a visszaélésnek.

Most folynak a pénzügyintézetek közgyűlései. Vegyék tekintetbe ezen, prakszis által igazolt jó tanácsot mindazok az egyletek, melyek elég okosak a maguké helyett a más kárán tanulni.

## Nőnevelés.

Főke a nőnek a szép lélek, a szelidség, jóság és isteni félelemmel párosult nemes szív.

Ez a nőnevelésnek végejelje, ha azt akarjuk elérni, hogy maga is boldog legyen és másokat is boldogítsa. Nézzük csak meg először, mennyire felelt meg a mai kor szelleme, gondolkodásmódja annak, hogy a kifizűtött cél elérésék.

Megszületett a leány gyermek. Isten szép fővel, gyönyörű szemekkel és kifogástalan termettel áldotta őt meg. Felnevelkedik, meg is nő, és e szép tulajdonaiból nem veszít el semmit. Anyjának büszkeségévé, apjának örömévé vált. Elküldötték őt az iskolába. Megtanult írni és olvasni, kissé zongorázni, számolni, meg szavalni is. A földrajzban egészen otthonos. Columbussal kereszttül utazza a glóbuszt. Az északi sarkot jobban ismeri, mint saját megyéjét. Beszél tigrisről, oroszlanról, otthonos a botanikában és még szépirodalommal is foglalkozik. Hát még a tánc?! Kifűtő táncmesterei voltak. El is sajátított minden mozdulatot, járása csupa kecs, leng mint a nádszál. Társalgása finom és mély. Esmécsereket folytat, kritizál, sőt politizál is. Ismeri Jókait, Jósikát, sőt Kock Pált is. Ez a mai leánynevelésnek szűkkörbe szorított rendszere.

Igaz is! Istenre is gondol. Elmén templomba (mert új ruhát kapott), de csak azért, hogy ruháját mutogassa és valami lovaggal találkozzék, aki őt haza kíséri. Otthon kész az ebéd, baj is volna, ha kész nem lenne. Ebéd után a zongorán eljátszik egy pár melódiát és azután regényolvasás. A munka ideje soha szóba nem jön. Istenem, mily eszmék és mily arculatútt nevelési rendszer ez! Megtűnve a tudományok csüfölt zagyvalékkal és ferde nézetekkel, a szív tele helytelen érzelmekekkel, vágyódik a magasabb régióba. És ezen úton akarjuk a leányaink boldogságát biztosítani?!

Mielőtt azonban esetelném, milyen legyen a leány nevelése és miképp vezessék, meg kell jegyeznem, hogy fentebb vázolt nevelésnek nem csupán az anya, illetve a szülők felületessége és könnyelműsége az oka, hanem nagyrészt a kor szelleme, a mai fiatal emberek ferde gondolkodása. A mai arany ifjúság teteteinek következtét meggondolni és e következtések további láncolatát megfontolni nem képez. Onnan van az, hogy nem a jó nevelésre, nem a nő szép tulajdonaira néz, hanem a vagyonra és pénzre. Mérték nélküli önzéstől vezéreltetvén, nincs meg neki a jó tette kész akarata. A mai felvilágosodott kornak gyalázatára lesz, hogy még arra is veteledik egyik-másik (de nem egy) fiatal ember nyíltan kimondani: „Csakis pénzért vettek el!”

Lehet-e még nagyobb beestelenség? és míg a társadalom olyanoktól megvetéssel nem fordul el, míg hallgatásával ezen erkölestelen elveket mintegy szentesíti: addig nevelhetünk mi legszebb tulajdonaikkal ékesített leányokat, az erkölesi romlottság mégis el fog harapózni a társadalom testén, mint a rák. Pedig hej! mit használ a gazdság, műveltség stb. ha nem sikerül nekünk ezen skorpiót leküzdeni? A régi Róma is gazdag volt, hatalmas volt, a műveltség központja volt és erkölestelensége súlya alatt ledől, mert a nemzet létezésének főalapja: szilárd tiszta erkölcs. Ezért szükséges, hogy a társadalom és első sorban a társadalmi közlönyök ezen elharapódzott erkölesi romlottság ellen küzdjenek, midőn a szülőknek a bajt nevének megnevezik, annak ellenszerét megmutatják és mind őket, mind pedig leányaikat a veszélytől lehetőleg óvják.

Ahogy tehát ezen kis eltérés is mutatja, a leány-nak jó és okserű nevelésre igen nagy szüksége van, hogy minden körülmények közt megállhasson és oly erkölesi érzettel bírjon, miszerint ne roskadjon le akkor se, amikor őt veszély éri és a legszentebb érzelmei areul csapást szenvednek. Már pedig a fentebb vázolt nevelési rendszer, nem ad elegendő támpontot arra nézve, hogy veszedelem idején bizalmát magában és Istenben el ne veszítse.

„A magyar nő főteendője: A természethez a lehetőségig visszatérés s életrendének egyszerűsítése” mondja Dezsöffy. Ezért nevelkedjék a leánygyermek édes anyjának felügyelete és gondos szárnyai alatt. A szép külsőt emeljék benső ékességei: az égi szemérem, az anygali áhatóság, a tiszta ártatlanság, pontos rendtartás, engedelmesség, jó szív és egyszerűség mindenben. Ezek azon tulajdonságok, melyek a női nem iránt a legáltalánosabb tiszteletet parancsolnak.

Óvakodjék a leánygyermek az eszményiség világába csapni át, mert ki az eszményi világban akarja magának megállapítani a jövőndő korányát: az legkegyetlenebb csalódások áldozata lesz. Az eszményiség nem nyújthatja neki az erőt és a bátorságot a veszélyekkel szemben.

Ki mely körben látott uapvilágot, ott iparkodjék a boldogság fáját gyümölcsözövé tenni, mert az átmenet veszélyes, a talaj sikamlós és nem alkalmas. Ki örült phantáziákban egy magasabb világot akar magának alkotni: ezen botor képzelgőnek a keserves kiábrándulás fejére fogja zúdítani a legborzasztóbb büntetést, melyet maga, maga ellen kihivott. Ezért családi körünkben honoljon az egyszerűség, a csendes meglegedés, ember-szeretet és élő hit.

Igen, egyszerűség szívből és lélekben, magatartásban és öltözetben, különösen a beszédben, igaz hit, őszinte szeretet, folytonos munkásság; ezek azon földi erények, melyeket a női kebelben, ha szeretettel apo-

lunk, bizonyosan a boldogulás révébe igazgatjuk előtte az utat és az önmegnyugvás által elégedetté tesszük őt.

A legelső nevelési rendszernek vallásosnak kell lennie. Vallásos nevelés nélkül hiába minden jóakarát, nélküle nem lehet fogékony a lélek a szép, jó és nemes iránt, annélkül parlagon marad a szív benső világa.

A világ sajnálatraméltó rossz szokása a külsőt tekinteni és evvel meglegedni. Sok szép külsejűnek pedig hiúsága, tetszeni akarai. De ilyenhez a jól nevelt leánynak nem szabad érteni. Legyen a nő bármily bájos alak; ha nélküli a fentebb vázolt, nem kevés megkívánható tiszta erényeit, a valódi szépség neve őt nem fogja illetni. Ellenben, ha szemérem, ártatlanság, nemes egyszerűség vertek szívében gyökeret, egész lényegében megszépül és tiszteletré, szeretetre érdemest tud méltányolni személyében a józan ember.

Ezeket akartam a megyénkbeli szülőknek szives farsangi megszívleléstül írni.

Miklósi Pál.

## Hirek.

**Távirat.** Szabadkáról vesszük ama szenzációs hírt, hogy dr. Mukits Károly, az ottani volt képviselő-jelölt, akinek ügyében Szerb György orsz. képviselő vezetése alatt még most se folyt le a választás érvényessége iránti vizsgálat, ma csütörtökön délben agyonlőtte magát. E hírt, dacára, hogy több forrás megerősíti, csak fentartással közöljük.

**Képviselőinkről.** A dunaszerdahelyi hirhelt követválasztás igazoló bizottságában Koczkar Zsigmond és Olay Lajos képviselőink is bírák szerepelnek.

**Az ügyvédi vizsgák** 1888-ban a következő napokon fognak megtartani: január 27., február 24., ápril 6. és 27., május 25., június 22., augusztus 31., szeptember 28., október 26., november 30., decemb. 14.

**Bácskai piknik a fővárosban.** Két fiatal bácskai ur, Latinovits Géza és Pinkovits József urak január 23-án pikniket rendeznek a terézvárosi VI—VII. ker. kör helyiségeiben.

**Rövid közgyűlést** tartott városunk kedden. Egyetlen tárgya volt, hogy 5000 frtnyi költséget megszavaztak az artézi kút tovább furására. Ez összeget a vágóhid alaplól vették kölcsön és a kaszánya építés-nél remélik megtakarítani.

**Beküldetett.** Tisztelt szerkesztő ur! A helybeli kereskedők között szerdán és csütörtökön egy aláírási iv cirkulált, melyben a fűszeresek, tett indítvány folytán, a cukor árát 44 krról minden különös ok nélkül 50-re emelték, holott a szomszédos falvakban a cukor sokkal olcsóbb. Elismerjük, hogy a kereskedőknek ehhez joguk van és a maguk szempontjából helyes is ez az eljárás. De utóvégre ha lehet a kereskedőknek, össze-tartva pressziót gyakorolni a közönségre: meg is lehet ám a botot fordítani és a közönség is fog gondoskodni arról, hogy jogos cím nélkül ne támadják meg a tárcáját. Örülnek, ha ugyan e helyen megtudhatnám, miért történt ezen áremelés? továbbá, hogy mennyiben alkalmas az ily föllépés a vidéki vevő közönségnek ide szoktatására. Egy családapa.

**Magyarosodik Bulkesz!** Bulkeszre — mint levelezőnk írja — ez időszent nem kevesebb, mint 12 magyar lap jár. Öt évvel ennek előtte 1—2 hetilap volt Bulkeszen s ma már igen tekintélyes száma emelkedett a magyar lapok száma. Ha magyar lapok olvasása által művelődünk, kívánságunk az volna, hogy a nagy mérvű pártoskodás — mely évek óta folyik e községben — megszűnjék.

**Táncfűzerke.** A zombori koresolyázó egylet f. évi január hó 26-án (csütörtökön) a Vadászkiút vendég-lőben táncfűzerkét rendez, melyre a nagyérdemű koreso-lyázó közönség ezennel tisztelettel meghívatik. Kezdeté 8 órákor. Belépti díj személyenként 1 frt. Családjegy 2 frt 50 kr. Jegyek válthatók csakis este a pénztárnál. A rendezőség.

**Palánka egyesítése** tárgyában mozgalom indult meg, mely Német-, Ó- és Új-Palánka területileg egyesített községek közigazgatási egybeolvadását s a rendezett tanácsú városok niveaujára való helyezést céljául tűzte ki. Palánka kulturális fejlődése érdekében ezt nagyon is előnyösnek tartjuk s legközelebb hosszabb cikkekben e tárgyra visszatérünk.

**Schmidt Jenő,** a zombori törvényszék volt ir-noka, a kinek filozófiai pályaművét a berlini filozófiai társaság annyi elismerésben részesítette, most e társaságtól 300 márkányi segélyt kapott. Schmidt műve márciusban fog megjelenni.

**Alapszabály.** Az új-szivaci temetkezési egye-sület alapszabályai jóváhagyattak.

**A vasuti alkalmazottak** és a mozgósítás. A magyar vasutak igazgatói jan. 11-én értekezletet tar-tottak, melyen szóba került a vasuti alkalmazottak s a mozgósítás ügye is. Ugyanis a közlekedési miniszter ál-tal f. évi december hó 11-én 52,028. sz. a. a vasuti al-kalmazottaknak mozgósítás esetén a vasuti szolgálatban levő meghagyása tárgyában kiadott rendelethez az igaz-gatói értekezlet elhatározta, miszerint tekintetbe véve azon körülményt, hogy a leirat szerint mozgósítás ese-tén az alkalmazottak legnagyobb része elvonatván a szolgálatól, a forgalom lebonyolítása rendkívüli nehéz-

ségekre ítülőknek, esetleg fennakadást is szenvedhetne, egy, az összes vasutak szakközgeiből alakítandó bizottság az ügyet részletesen tanulmányozván, a közlekedésiügyi miniszterhez újlag felterjesztés intéztesék az iránt, hogy mozgósítás esetében a forgalmi szolgálat lebonyolítására szükséges összes alkalmazottak a katonai szolgálat alól felmentessenek.

**Hirdetmény.** A vízijogi törvény (1885. XXIII. t. c.) 191. §-a, valamint ezen törvény végrehajtása tárgyában a Nagyméltóságú földmívelés-, ipar- és kereskedelmi és a köznevelés- és közlekedési magy. kir. miniszter urak által 1885. évi december 31-én 46589. sz. alatt kibocsátott általános rendelet alapján felszólítom a város területén fennálló víziművek és víz használati jogosítványok tulajdonosait, hogy a jogosítványokra vonatkozó engedélyt 1888. évi augusztus hó 1-ig nálam irásban mutassák be, vagy pedig irásban igazolják azt, hogy víziműveik 1866. évi január 1-je óta háborítatlanul fennállanak a nélkül, hogy mások jogosult érdekeit sértenék és mint ilyenek az illetékes hatóságok által károsaknak találhatók volna. Megjegyeztetik, hogy a bejelentések a vízijogi törvény 191. §-ának második bekezdése értelmében bélyegmentesek. Ezen bemutatási, illetve igazolási kötelezettség mindenben hatósági engedélyre szoruló víziműveiket tulajdonára kiterjed, tehát öntözési, lecsapolási, ármentesítési ipari vállalatokra, malmokra, továbbá nyilvános és magán vízvezetékekre, nyilvános és magán esatornákra, mesterséges víztartókra, védőárokra és szilperekre egyaránt érvényes. A kik jogosítványukat igazolni nem tudják, vagy igazolás végett a fent kitétt határidő alatt nem jelentkeznek: azoknak víziművei az idézett törvény 191. §-a értelmében nem léteznek fognak tekintetni, s az ily víziművekre nézve a vízijogi törvény 163. és következő szakaszai és a hivatkozott miniszteri általános rendelet 3-32. §-ai lesznek alkalmazandók. Kelt Zomborban, 1888. évi január hó 16-án. Dr. Csikás Benő, Zombor szab. kir. város polgármestere.

**Táncfűzérke.** A felsővárosi óvoda-egyesület f. é. február 1-én a „Vadászkürt” termében jótékonycéli táncfűzérkét rendez.

**O-Kanizsán** f. hó 14-én tartotta meg az izr. négyzet jótékonycéli táncfűzérkét, fényes sikerrel. Az első négyzet több mint 45 pár táncolta. A tiszta jövedelem 357 ft., amelyből 97 ft. a felülfizetés. A hölgyközségtől levelezők ezeket jegyezte föl: Kovacsévits Jelka, Gergelyi Erzsike, Horovitz Irma, Müller Sarolta, Klein Regina, Bienenfeld Teréz, Simonyi Sarolta, Oskai Hermin, Dulosi Etelka, Enyedi Móráné, Bednárz Károlyné, Deutsch Zsigáné, Ferencné és Simonné, Herz Edéné, Haeker Antalné, Kráhl Zsigáné, Popovits Györgyné, Popovits Kristófné, Manojlovics Angéla, Scheer Bernátné, Sebők Lajosné stb.

**Apatinban** Tuna Alajos kéményseprő, Sztaparra menet, utközben megfagyott. Inasa, aki kísérte, életben maradt, de nagy beteg.

**Himen.** Kempf József, sokáig helyben állomásozott századosnak kedves, szép leányát, Guszikát, e hó 17-én vezette oltárhoz Szerajevóban Rau Arthur boszniai dohányjövődéki hivatalnok.

**Meghívó.** A „Csonoplai olvasókör” 1888. évi január hó 25-én a nagyvendéglő helyiségeiben táncélt egybekötött felolvasó estélyt rendez. Beléptidj: személyjegy 1 ft., családjegy 1 ft. 50 kr. Kezdeté esti 8 óra. Kör: Múor: 1. „Walesi bárdok.” (Arany Jánostól). Szavajja Herbert János ur. 2. Felolvasás. Előadja Utasi Ferenc ur. 3. Elő szobor. (Vörösmarty Mihálytól). Szavajja Holländer Dávid ur. 4. Casinó esendélet. (Etiámtól). Szavajja Utasi Ferenc ur.

**Jászay Mari asszony Szabadkán.** A nemzeti színház tragikája a múlt héten négy estén vendégszerepelt Szabadkán. Megérkezésének hírére a közönség valóságos ostrom alá vette a színházi pénztárt és minden jegyet lefoglalt, a színházból még a zenekart is kiszorították. A művésznő a „Széchy Mária”, „Deborá”, „Borgia Lucretia” című szerepeiben és „Essex gróf”-ban mint Erzsébet királynő oly művészzel játszott, melyet ott még nem láttak. Könyvezete is összeszedte magát. A „Thalia” színeszövözetek tagjai bucsú-estélyt rendeztek a művésznő tiszteletére.

**O-Becséről írnák:** Horváth János, súlyos testi sértés bűntette miatt vádolt egyén, országos köröztetése érendeltetett.

**Tűz.** Bacsófalun f. hó 16-án éjfél után 2 óra körül Kovács Misa koresznáros házában tűz támadt és dacára a vastag bótakarónak, a különben elég hosszúra nyuló nádfüdes paraszt ház, teljesen leégett. A tűz keletkezése előtt alig néhány perccel oszoltak szét a koresznában elkésett vendégek. A házbeliek ekkor a napi fardalmaiaktól káprázoló, nyugalomra mentek. Alig oltották el azonban a lámpát, szokatlan világosság sugárzott az ablakokon át a szobába és legnagyobb reménytelikre észrevették, hogy a ház fejtük fölött ég. A házban egy szegény, de szorgalmas lakó is lakott, kinek egész évi kukoricakeresete és élelmiszere a padlason égett. A tűz keletkezésének oka ismeretlen. A ház biztosítva volt.

**Megfagyott.** F. hó 14-ről 15-re virradóra a Csuroghról Goszpodinére vezető országút mentén Zakinezky István, 24 éves, nős, egy gyermek atyja, temerini illetőségű béres, megfagyva találtott. Nevezett 14-én azaz szombat este gyalog megindult Temerinbe, de az akkor volt iszonyu dermesztő hideg az uton megfagyasztotta. Temetése 16-án volt.

**Névváltoztatás.** Grünwald József és Grünwald Lipót szabadkai illetőségű budapesti lakosok vezetéknevének „Erdősi”-re kért átváltoztatása, belügyminiszteri rendelettel megengedett.

**Palánka** és Illok közt már hetek óta átjárnak az emberek. E napokban azonban nagy szerencsétlenség történt volna egy fuvarossal, ha segítségére nem sietnek. A szán már a Duna jegén volt, midőn a jég minden oldalról ropogni kezdett, de a teljes veszély közepe az embert lovasról és szánostól megmentették.

**Csöd.** Leuchter Miksa zentai lakos ellen (szabadkai törvényszék), esődb. Olvaszky Jenő, tömeggondnok Matkovics József, bej. h. február 15.

**Jó fogást** élítettek az almasi fináncok, ugyanis szerdán három tele szán szép szűz dohányt szállítottak be az ottani esempészektől elkobozva a zombori adóhivatalhoz.

**A hódásági** kaszinó-egylet saját helyiségében könyvtára javára f. évi február hó 11-én táncélt egybekötött közveseorúti rendez. Kezdeté fél 8 óra. Belépti díj 80 kr.

**Meghívó.** A zombori első „Betegsegélyző és temetkezési egylet” folyó 1888. évi február hó 2-án, gyertyaszentelő boldogasszony napján, d. e. 10 óra körül, saját egyleti helyiségében, a Fehér galambban tartja meg rendes évi közgyűlést, melyre ugy az egylet tagjai, valamint az érdeklődő n. é. közönség hazafias üdvözlettel meghívattik. Targyroszat: 1. Elnöki jelentés az egylet előző évi állapotáról. 2. Az előző évi tisztviselők lemondása és felmentése. 3. Új tisztviselők megválasztása. 4. Indítványok. Zomborban, 1888. évi január hó 15-án. Stebler Lajos elnök, Kuzmics Lajos jegyző.

**Árverések.** Huber Rozália 8633 frba b. ingatl. máre. 14. Zombor. — Bodonyi Károly esonoplyai lakos 6269 frba b. ingatl. máre. 12. Zombor.

**Gyászír.** Vettük a következő gyászjelentést: Bajnai Vojnich Sándor mint apa, egy saját, valamint gyermekei: Oszkár és Sándor, illetve testvérei; idb. bajnai Vojnich Lukács, mint nagyapa; bajnai Vojnich Lukácsné, szül. Kamjonkai Szemző Józsa, mint nagyanya, ugyszintén rokonai nevében mély fájdalommal jelenti forrón szeretett egyetlen leányának: bajnai Vojnich Margitnak élte 19-ik évében a halotti szentségek ajtatos fejtétele után folyó évi január hó 16-án esti 8 óra körül történt gyászos elhunytát. A megboldogultnak hült teteme f. évi január hó 18-án d. e. 3 óra körül fog a szülési házból a bajnai sírkertben örök nyugalomra helyeztetni. Az engesztelő szentmise-áldozatok a szent Teréz egyházban f. hó 18-án d. e. 10 óra körül, a ferenciek egyházában pedig f. hó 19-én d. e. 10 óra körül fognak az Urnak bemutatni. Szabadkán, 1888. január hó 17-én. Áldás hamvaira!

**Fényes sikerű táncfűzérkét** rendezett f. hó 14-én a palánkai tűzoltóság saját pénztára javára, mely az eddigi hason mulatságokhoz méltón sorozható. — A hangulat kitűnő volt, mit azon körülmény is bizonyítja, hogy a vendégek csak másnap reggel oszlottak szét.

**A magyar-szlavonországi unió** — mint palánkai levelezők írja — most már befejezett ténynek mondható, amennyiben Bács- és Szerémegye hála a muszka (időjárás) befolyásának — a Duna medrének természetes átláthatlása folytán — területileg egyesítetett. Az átkelés száznál már 2 hét óta történik, s a forgalom majdnem oly élénk, mint szűret idején. Hogy ez a görzév-társaságnak hasznára nem válik igaz, de a revjog-sértést ily esetben senkit sem lehet elmarasztalni.

**A Zenta** vidéki takarékpénztár folyó évi február hó 5-én évi közgyűlést tart.

**A m. k. igazságügyminiszter** dr. Schulek Kálmán bpesti ügyvédet az újdéki tszékhez jegyzővé nevezte ki.

**A németpalánkai** kaszinó ez évi alakuló közgyűlésén Klein Ferenc postamester urat igazgatóvá választotta meg. Az elnök, valamint a választmányi tagok legnagyobb része megmaradtak. A könyvtár gyarapítására 200 ft. szavazott meg. Eljen e derék intézmény!

**A kemény tél** szegényeinknek sok gondot okoz. A futni való igen keves portéka lett, s minden pillanatban lehet nagy teherrel megrakott egyéneket látni, kik az erdész- vagy esendő-féle emberekkel nem szívesen találkoznak, a mennyiben az erdőtervényt nem igen respektálták, de ha Magyarország valamennyi erdővédelmi mozgósították, sem lehetne a galyak kihordását megakadályozni. A battyusoktól elkobozott zsákok az erdővédek által mázsaszámra szállítatnak be, de ez mind nem elég, mert inkább teszik magukat szegények a büntetés mint a megfagyás veszélyének ki.

**A szenttamási ifjúság** által folyó hó 12-én a helybeli négyzet javára rendezett táncfűzérke sikere mondhatni föltűnő az évek óta rendezni szokott hasonló nemü mulatságokat. Különösen az erkölcsi siker az, mely e napot a szenttamási közönségnek, annyira emlékeztetése tette. A buzgó rendezőség nem is készt mindent elkövetni, ami az intelligens közönségünk igényei megnyerésére alkalmas és kedvező ne volna. Az élvezetes mulatságtól hölgyeink csak éjfél után három óra körül tudtak válni. A többiekét pedig a reggeli nap fagyaszító sugarai kísérték haza. Szépeink közül jelen voltak: Katvanszki Ruzsica és Bojanka, Jozsits Jovánka, Laki Gizella, Manojlovics Olga, Janik Anna, Manojlovics Helén, Katvanszki Milánka, Manojlovics Sofia stb. Bárasak a farsangban rendezendő mulatságok hasonlóan sikerülhetnek.

**Petroleum lámpa** által okozott szerencsétlenségről értesít beműnkelt palánkai levelezők: F. hó 14-én este Siehermann szobafestő szolgáloja a kiegő felben levő petroleum lámpát megtöltendő, a lámpa belét égve hagyta és egy óntotta a petroleumot annak tartályába. A kifejlődő gázok azonban lángra kaptak, a petroleum szét robbant s egy a szolgálot, egy parabutyi árva lányt, mint Siehermannnak az asztalul ülő két gyermekét lángba borította. A szolgálo arca s nyakán, a gyermekek pedig arcaikon veszélyes égési sebekeket kaptak. Csak a szobában levő tanuló lélek jelenetek közönséget, hogy a lángok tovább nem terjedtek, a mennyiben ezeket elfojtani sikerült neki. Már sok szerencsétlenség fordulván elő ily vigyázatlanság által, újlag figyelmükbe ajánljuk a családoknak azt a helyes praktiszt, hogy a lámpát még nappal föltsék tele, előlást pedig egy eszközzel, hogy előbb a belet esavárják le, ezután a cillinder fölött elűjtjanak, mert a lámpa üvegbe való fűvás szintén robbanást idézhet elő.

**Ellopott ékszerek.** Budapesten a „Budapest” vendéglőben Szepesi Gyuláné hajdanánási földbírtokosnő kárára folyó hó 15-én elkövetett ékszerlopással a szálloda volt bérslögját, a bács-bodrogmegyei paeséri születésű 43 éves Zsadányi Jánost gyanusították, a ki másnap eltűnt a fővárosból. 17-én déltűn a zombori rendőség távirati értesítést küldött a főkapitánysághoz, melyben jelenti, hogy a budapesti ékszerlopással gyanusított Zsadányi János Zomborban elfogták; de minden kétséget kizárólag kiderült, hogy a betörést nem ő követte el. Zsadányi előadásából nyilvánvaló, hogy a tettes valószínűleg Kovács Antal rovott előéletű betörő, ki már négy ízben volt büntetve s legutóbb 5 évet töltött a lipótvári fegyházban, a honnan tavaly, jan. 26-án szabadult ki. Azóta felváltva Paeséron, Aradon, Zomborban s Budapesten tartózkodott. Kovács 1887. márciusban ellopva Zsadányi eselédkönyvét s ez idő óta az ő neve alatt szerepelt. A tolvajlást is, mint Zsadányi János követte el, holott az igazi Zsadányi nem is volt Budapesten. Kovács leírása a következő: 161 centiméter magas, barna haju, kerekded, piros arcu, erősen kiálló arecsontokkal, feje teteje kopasz, bajusza gesztenyeszín, majdnem szőkés. Szakállt nem visel.

**Nyilvános köszönet.** A német-palánkai szegénysorsu iskolásgyermekek fölségélyezésére rendezett táncfűzérkét alkalmából következő adományok és felülfizetések folytak be: Gözhengermalom r. t. igazgatósága 2 ft., Gözhengermalom személyzete 2 ft. 30 kr., Michels János 1 ft., Bajesi Ferenc 50 kr., Helf A. 1 ft., főt. Ambruszt Péter plébános 2 ft., Ackermann Antal 1 ft., Trischler Károly 1 ft., Simándy János 1 ft., Scheller Alfréd 1 ft., Mezey Károly 1 ft., Haba István 1 ft., Tillingier Mihály 50 kr., Breszlár Lipót 1 ft., Diks Lajos 50 kr., Müller Antal 30 kr., Kirsch Antal 20 kr., Heil Péter 50 kr., Straka Antal 20 kr., Elekes Ferenc 50 kr., Blázins János 50 kr., Essigmann Károly 40 kr., Zsarnay Dénes 40 kr., Harlikovics Károly 50 kr., N. N. 50 kr., Kreutz József 1 ft., Mezey Imre 1 ft., Váczy János 1 ft., Boros Sarolta k. a. 50 kr., Löw Anna k. a. 50 kr., Kristofek Józsefné uh. 1 ft., Pinczehelyi Gáborné uh. 1 ft., Feldenczer Lujza uh. 50 kr., Hellenberger Karolina uh. 1 ft., Friedrich Vilma uh. 1 ft., Friedrich Katalin k. a. 50 kr., Ackerman Paula k. a. 50 kr., Kaufmann Flóra uh. 50 kr., Spitzer Nándorné uh. 50 kr., Bogvy Ottóné uh. 50 kr., Seunig Károlyné uh. 1 ft., özv. Rosenstock Josefa uh. 1 ft., özv. Weisz Regina uh. 50 kr., König Miksa (Petrovációl) 30 kr., Rosenstock Josefa uh. 1 ft., Reiter Manó és neje 1 ft., Stern Mór 40 kr., Klein Mór 50 kr., Klein Ferenc 50 kr., Boros Ignác 30 kr., Klein Márk 1 ft., Hubert E. 50 kr., Hlích N. 50 kr., Petrovics Miklós 50 kr., özv. Gruby Leonora uh. 30 kr., Heftér M. uh. 30 kr., Füst Teresia uh. 30 kr., Marezikity Márkó 1 ft., Steimnitz Gyula 50 kr., Eisenhut Ferenc 50 kr., N. N. 20 kr., Marcikity Koszta 1 ft., Palánkai Takarékpénztár 2 ft., Lemaics Miklós 50 kr., Rosenstock Viktor 30 kr., Váczy János 30 kr., Schaffer Miklós 50 kr., Stern Ede 50 kr., Palánkai járási takarékpénztár 1 ft. A belépésnél föllülfizettek: Füst Ignác 50 kr., Iklódy alezredes 40 kr., Mezey Károly 40 kr., Klein Ferenc 40 kr., Pollák Armin 30 kr., Klein Rudolf 40 kr., Pollák Zsigmond 40 kr., Fuchs Mór 40 kr., Breszlauer Mátyas 40 kr., dr. Löbl 40 kr., dr. Schön (Bukinból) 40 kr., Bader és neje 80 kr., Weinberger N. 40 kr. — Midőn a nemeselektű adakozóknak legbensőbb köszönetünket kifejezzük, van szerencsénk kijelentni, hogy ezen 53 ft. 60 krt. tevő összegért megfelelő ruhadarabok vásároltattak s a németpalánkai róm. kath. és izr. népiskolák tanítóestület által szétosztattak. A rendezőség. Függelektől ezen névsorhoz még megemlítjük, hogy Steimnitz Sándor kereskedő 4 gyermeknek saját költségén való felruházását megígérte s ezt részben már teljesítette is. r.

**Meghívó.** A zombori sport-egylet folyó évi január hó 22-én d. u. 3 óra körül az egyleti helyiségében (Thurszky ház) tartandó rendes évi közgyűlésére, az egylet rendes tagjai ezennel meghívattak. A közgyűlés tárgyai: 1. Alapszabályok módosítása. 2. Indítványok és egyéb folyó ügyek elintézése. 3. Tisztkar és választmány megalakítása. Tisztelettel: az elnökség.

**A zombori jótékony magyar négyzet** által 1888. évi január hó 14-én saját alapítójának gyarapítására rendezett táncfűzérkét pénztári számadása. Bevételek: Sándor Erzsike és Fernbach Angela urhölgyek által gyűjtetett belépti jegyekből 75 ft., felülfizetésből 20 ft. és 1 drb arany 5 ft. 90 kr., összesen 100 ft. 90 kr. Bittermann Hermína és Schaffner Angela urhölgyek által gyűjtetett belépti jegyekből 38 ft., felülfizetésből 4 ft., összesen 42 ft. Tessenyi Vilma és Longauer Gizella urhölgyek által gyűjtetett belépti jegyekből 54 ft. és felülfizetésből 1 ft., összesen 55 ft. Mihályi Bella és Haveli Bella urhölgyek által gyűjtetett belépti jegyek eladásából 27 ft., Gallé Gizella és Ambruszt N. urhölgyek által gyűjtetett belépti jegyekből 10 ft. és felülfizetésből 3 ft. 40 kr., összesen 13 ft. 40 kr. Kalapsza Bella és Késmárky Ilona urhölgyek által gyűjtetett belépti jegyek eladásából 43 ft., felülfizetésből 2 ft., összesen 45 ft. Táncfűzérkét pénztárnál jegyek eladásából 43 ft., felülfizetésből 18 ft., összesen 61 ft. Falcione Gusztáv kereskedésében jegy eladásából 8 ft., Sztrilich Zsigmond kereskedésében 4 ft. Összes bevétel 356 ft. 30 kr. — Kiadások: Mihelits Mártonnak terem és mellékhelyiségeit fűtéssel 30 ft., Török Károlynak díszítés és padlócsiszolásért 14 ft., Sárközi Ferenc zenekarának 80 ft., Klein Edéné kiköleszöztött tárgyakért 2 ft. 60 kr., Knippl Gáspárnak 12 pár függöny és tükrök köleszöztetésért 2 ft. 24 kr., Városi kapitányi hivatalnak bélyeg és rendőrszolgálatért 4 ft., Bittermann Nándornak nyomtatványokért 14 ft., Prosznitz M. cégnek díszítés kelméért 8 ft., Kossanics C. A. és özv. Zsambokrétnének rendező szalagokért 1 ft. 07 kr., Egyleti függöny mosásért 3 ft. 60 kr., Napszámosoknak és vendéglői szolgálat jutalom 4 ft., Apróságokra 1 ft. 78 kr., Összesen 165 ft. 29 kr. A kiadásokat a bevételekből levonva maradvány 191 ft. 01 kr. Szóval egyszázkilencvenegy forint egy krajcár készpénzben. — Felülfizetések a zombori magyar négyzet által 1888. évi január hó 14-én rendezett táncfűzérke alkalmával: Sándor Béláné 5 ft., Fernbach Bálintné 5 ft., Leilbach Keresztély 2 ft., Deák Andor 1 ft., Jenei N. mérnök 1 ft., Matkovits N. 1 ft., Roheim Károly 1 ft., Valerian Ágostonos 1 db arany, Sztrilich Antal 4 ft., Fejér Gyula 3 ft., Staudacher József 1 ft., Spitzer N. 1 ft., Kovács Mária 50 kr., Tellér Berta 20 kr., Grocsits István 40 kr., Klár Mária 40 kr., Velzi István 50 kr., Reichert József 50 kr., özv. Dörfler Rezsóné 50 kr., Német Katalin 40 kr., Szemző Gyula 2 ft., Csicsáky Mihály 1 ft., Fernbach Károly 4 ft., Szemző Gyuláné 2 ft., Veszeloyszky Péter 1 ft., Pribil Ernő 1 ft., Kohut Henrik 1 ft., Daluway Kálmán 1 ft., dr. Czvetkovits Péter 1 ft., Stvrtezky Ferenc 1 ft., Adler A. 1 ft., Esztergamy Borbála 1 ft., Spitzer Julia 1 ft., Harlikovits Emma 1 ft., Buday Gergely 1 ft., Összesen 54 ft. 30 kr. — Gyertya ajándékkal hozzájárultak: 2 fontot adakozott: Blumenthal Zsófia; 1—1 fontot adakoztak: Frey Julianna, Paul Kálmáné, Szauberborn Borbála, Szilágyi Mórné, Stvrtezky Augustza, Paresetits Franciska, Városy Jozefa, Városy Paulina, Korits Eszter, Mihályi Jánosné, Sztrilich Mihályné, Longauer Ferencné, dr. Spitzer Mórné, báró Bibra Frigyesné, Molnár Anna, Schlieszer Berta, Wolf-Esztergamy Mária, Sztipits Istvánné, dr. Alföldy Gedeonné, Fernbach Bálintné, Fernbach Eliz, Bergmann Ágostoné, Athanaezkovits Erzsébet, Husveth Istvánné, Schmansz Endréné, Halm Ervinné, Schaffner Károlyné, Kirehner Karolina, Rudits Mihályné, Szemző Istvánné, Szemző Gyuláné, özv. Vojnits Zákó Berta, Jeszenszky Dezsóné, Milassevits Sándorné, Hauke Imréné, Kohut Ilka, Gráff Nikázné, Tunner Mária, dr. Hävel Józsefné, Esztergamy

Borbála Hameder Anna, Barthol Stephánia, Sándor Béláné, Esztergamy Hermina. Összesen adakoztak 46 font gyertyát. Zomborban, 1888. év január hó 18-án. Esztergamy Károly. — Fogadják a rendező hölgyek és urak, a jegyek elárúsítói, a felírók és adakozók, szóval mindazok, kik bármilyen módon a jótékony célú táncvigalom sikeréhez hozzájárulni kegyesek voltak a jótékony magyar négyzet hálás köszönetét. Esztergamy Borbála, négyzeti elnök. Dr. Margalits Ede, titkár.

**Vasúti menetrend 1887. évi október hó 1-től.**

Szegedtől Székiig.		személyv.	személyv.	vegyes v.	
Szeged	indul	8.00	11.44	<b>8.50</b>	
Horgos	"	8.40	12.25	<b>9.36</b>	
Pálos	érkezik	9.15	1.00	<b>10.15</b>	
Pálos	indul	9.16	1.02	<b>10.17</b>	
Szabadka	érkezik	9.34	1.20	<b>10.36</b>	
Szegedtől Székiig.		személyv.	vegyes v.	vegyes v.	
Szabadka	indul	2.10	<b>5.25</b>	<b>6.40</b>	
Tavankút	"	2.35	6.05	<b>7.20</b>	
Bajmók	"	2.55	6.33	<b>7.49</b>	
Milites	"	3.25	7.24	<b>8.42</b>	
Zombor	"	3.47	8.05	<b>9.27</b>	
Szt.-Iván	"	4.08	8.40	<b>10.02</b>	
Szánta	"	4.22	9.02	<b>10.24</b>	
Gombos	érkezik	4.34	9.21	<b>10.43</b>	
Erdőd	indul	5.25	10.40	<b>11.43</b>	
Dálya	"	5.30	11.29	<b>3.28</b>	
Dráva-Szarvas	"	5.56	11.56	<b>3.51</b>	
Eszék	érkezik	<b>6.18</b>	12.33	<b>4.21</b>	
Eszéktől Szegedig.		személyv.	vegyes v.	vegyes v.	
Eszék	indul	8.20	3.30	<b>11.20</b>	
Dráva-Szarvas	"	8.4	4.13	<b>11.49</b>	
Dálya	"	9.15	5.04	<b>3.38</b>	
Erdődre	érkezik	9.31	5.24	<b>3.58</b>	
Gombosról	indul	10.21	<b>6.24</b>	<b>5.08</b>	
Szánta	"	10.36	<b>6.46</b>	<b>5.29</b>	
Szt.-Iván	"	10.51	<b>7.09</b>	<b>5.51</b>	
Zombor	"	11.19	<b>8.10</b>	6.53	
Milites	"	11.35	<b>8.38</b>	7.21	
Bajmók	"	12.12	<b>9.37</b>	8.16	
Tavankút	"	12.30	<b>10.02</b>	8.40	
Szabadka	érkezik	12.55	<b>10.42</b>	9.19	
Szegedre		vegyes v.	személyv.	személyv.	
Szabadka	indul	<b>5.35</b>	2.35	<b>6.30</b>	
Pálos	érkezik	<b>5.54</b>	2.53	<b>6.48</b>	
Pálos	indul	<b>5.56</b>	2.55	<b>6.49</b>	
Horgos	"	6.35	3.34	<b>7.27</b>	
Szeged	érkezik	7.16	4.13	<b>8.06</b>	
Zombortól Budapestig.		gyorsvonat	személyv.	vegyes v.	
Zombor	indul	6.53	11.19	<b>8.10</b>	
Szabadka	érkezik	9.19	12.55	<b>10.42</b>	
Szabadka	indul	9.53	2.25	<b>11.22</b>	
Kelebia	"	"	2.42	<b>11.46</b>	
Kis-Szállás	"	10.19	3.00	<b>12.14</b>	
Kis-Kőrös	érkezik	11.10	4.07	<b>1.54</b>	
Kis-Kőrös	indul	11.17	4.14	<b>2.09</b>	
Budapest	érkezik	1.42	7.30	6.50	
Budapesttől Zomborig.		személyv.	gyorsvonat	vegyes v.	
Budapest	indul	8.00	2.28	<b>9.15</b>	
Kis-Kőrös	érkezik	11.16	4.45	<b>2.08</b>	
Kis-Kőrös	indul	11.23	4.52	<b>2.23</b>	
Kis-Szállás	"	12.31	5.42	<b>4.09</b>	
Kelebia	"	12.48	"	<b>4.37</b>	
Szabadka	érkezik	1.03	<b>6.06</b>	<b>5.00</b>	
Szabadka	indul	2.10	<b>6.40</b>	<b>5.25</b>	
Zombor	érkezik	3.47	<b>9.27</b>	8.05	
Szabadkától Belgrádig.		expressv.	személyv.	gyorsvonat	vegyes v.
Szabadka	indul	8.59	1.46	<b>6.18</b>	6.15
Csantárér	"	"	2.29	"	6.42
Topolya	"	"	3.05	<b>6.52</b>	7.07
Hegyes-Feketehegy	"	"	3.42	<b>7.11</b>	7.31
Verbasz-Kula	"	"	4.11	<b>7.25</b>	7.54
O-Kér	"	"	4.39	<b>7.41</b>	8.16
Kiszaas	"	"	5.06	"	8.34
Uvidék	"	10.51	5.55	<b>8.18</b>	9.06
Zimony	érkezik	12.19	<b>9.04</b>	<b>9.53</b>	11.18
Belgrad	érkezik	12.32	<b>10.10</b>	<b>11.35</b>	"
Belgrádtól Szabadkáiig.		expressv.	gyorsvonat	vegyes v.	személyv.
Belgrad	indul	<b>2.34</b>	<b>5.35</b>	"	5.16
Zimony	indul	<b>2.48</b>	6.03	6.30	5.48
Uvidék	"	<b>4.23</b>	7.44	9.54	<b>8.12</b>
Kiszaas	"	"	"	10.30	<b>8.35</b>
O-Kér	"	"	8.15	10.57	<b>8.54</b>
Verbasz-Kula	"	"	8.31	11.30	<b>9.18</b>
Hegyes-Feketehegy	"	"	8.45	11.55	<b>9.37</b>
Topolya	"	"	9.04	12.36	<b>10.05</b>
Csantárér	"	"	9.21	1.04	<b>10.26</b>
Szabadka	érkezik	6.08	9.41	1.45	<b>10.52</b>
Szabadkától Bajáig.		vegyes v.	személyv.	személyv.	
Szabadka (vendéglő)	indul	<b>5.45</b>	2.45	"	
Csikéria	"	6.32	3.20	"	
Bács-Almás	"	7.18	3.52	"	
Bikty-Borsód	"	8.02	4.26	"	
Baja	érkezik	8.52	5.02	"	
Bajától Szabadkáiig.		személyv.	vegyes v.	vegyes v.	
Baja	indul	10.26	<b>6.50</b>	"	
Bikty-Borsód	"	11.05	<b>7.51</b>	"	
Bács-Almás	"	11.45	<b>8.47</b>	"	
Csikéria	"	12.10	<b>9.21</b>	"	
Szabadka (vendéglő)	érkezik	12.40	<b>10.00</b>	"	
Kis-Kőröstől Kalocsáig.		vegyes v.	személyv.	személyv.	
Kis-Kőrös (vendéglő)	indul	11.37	5.05	"	
Keel	"	12.12	5.33	"	
Óreg-Csertő	"	12.44	<b>6.00</b>	"	
Kalocsa	érkezik	1.11	<b>6.23</b>	"	
Kalocsától Kis-Kőrösig.		személyv.	vegyes v.	vegyes v.	
Kalocsa	indul	9.25	2.14	"	
Óreg-Csertő	"	9.49	2.43	"	
Keel	"	10.23	3.25	"	
Kis-Kőrös	érk.	10.46	3.52	"	

Észrevétel. A kövén nyomott számok az esti 6 órától reggeli 5 óra 59 percig terjedő éjjeli időt jelentik. A vonatok közlekedési ideje a budapesti idő szerint van kitüntetve.

**Farsangi levél Zentáról.**

A zentai es. kir. tartalékos — és m. kir. szabad-ságot állományú tisztek mozgósítva lettek. Aranysegélyű „napiparancs” hirdette, hogy a tiszt urak f. hó 14-én a törökverő Eugen herceg nevét viselő szálloda disztermeiben Terpsichore tiszteleire fényes tábor títnek s ennek céljából a helyi és vidéki szépnemnek hadat üzennek. A hadi keztyű felvételét s az ellentábor képviselő szépnem fontos stratégiai operációkat eszközöltetett a hízegő nősabók, kereskedők s divattermek tulajdonosaival, kik a papák által tartott delegationalis ülésen ékes szavakkal iparkodtak a hadjárat viseléshez megkívántató összegek megszavazását kieszközölni. Mindenki kíváncsian várta az eredményt s eleinte szentül hitte, hogy a hadat üzenő tiszt tábor vereséget fog szenvedni, a mennyiben a szépnem hajadon része

hatalmas szövetségeket talált a mamák hadosztályában, kik bátran síkra szálltak s kiállják a versenyt az újoncokkal is. Amde miként az eredmény mutatta, csatlódtak, mert a másik sereg véd- és dac-szövetségre lépett a frakkosok statusával s már a stratégiai felvonulásnál foglyul ejtette az egész szépnemet.

De kezdjük előlről! Kilenc órákor riadó kürtző jelezte az ellenséges előőrsöket, kik szelid mosollyal ajkukon, de remegő szívvel jelentek meg a csatáért. A harcot vezető tiszteknek pillanat alatt sikerült az előőrsöket remek csellel egy fényes terebe vezetni, hol tudtukra adatott, miszerint másnap reggelig foglyok maradnak. 10 óra felé kezdődött a felvonulás. Tapasztalt mamák vezették az ellenséges gyengébb nemet, amde alig pillantották meg a főhadiszállás küszöbét, ártatlan leánykák már bilinesben voltak egy-egy tiszt karján. Hiába minden ellentállás, a bájos ellen, mely Zenta és vidékének összes előkelőit számlálta, 10 óra után kapitulált s a mamák ámulattal szemlélték, miszerint leány-táboruk átpartolt az ellenséghez s teljes odaadással lejtette a diadalmas csárdást.

A szépnem között ott láttuk: Boromissa Jánosné, Brestyánszky Kálmáné, Bittermann Andorné, Bergel Adolfné, Bergel Lajosné, Bergel Mórné, Czífusz Ferencné, Dwelly Bóbertné (Adáról), Dezsán Kálmáné, Deutsch Lajosné, dr. Engelmann Zsigmondné (Adáról), özv. Egész Istvánné (Adáról), dr. Flesch Miksáné, Fischer Dávidné, dr. Feund Sándorné, Gombosfalvi Gombos Gaborné, Gyetvay Béláné (Adáról), dr. Glücksthal Adolfné, Kalmár Antalné, Kozics Istvánné, Kelemen Jánosné (Adáról), Kohn Mórné, Kragujevich Szabaszné, Klazsik Rókusné, Mátéhazi Matkovits Lajosné, Matkovits Józsefné, dr. Malesevit Istvánné, Mikosevit Józsefné, Mihály Vincéné, dr. Révay Jánosné, Rezsny Aurelné, Rác Istvánné, Rehák Andorné, özv. Szőkéné (Moholról), Vibiral Dénesné, özv. Tényi Lászlóné, Zsarkó Józsefné és Zentai Jánosné urhölgyeket valamint Babócs Gizella, Burány Rozika, Dwelly Mariska (Adáról), Dubniczky Veronka, Egész Amália (Adáról), Elek Ilonka, Gyetvay Irma és Gizella (Adáról), Haill Aranka (Ó-Becseről), Kozics Mariska, Kelemen Irén (Adáról), Kudelich Irma, Kragujevits Lenka, Mikosevit Mariska, Metzinger Örsike (Szánadról), Révay Olga, Prokopovits Ninuska (Szabadkáról), Sziklász Polyxena, Straub Antónia (Csókról), Szöke nővérek (Moholról) és Zsarkó Laura kisasszonyokat.

A 2 colonne-ban lejtett négyeseket Kovács aljárás-bíró és Huszágh ügyvédjelölt vezényelte s 70 pár engedelmeskedett a stentori kommandónak.

Az eredmény minden tekintetben fényes vala s a tiszta hadisarc 180 frtot tett ki, mely összegnek fele része a „Magyar vöröskereszt-egylet”, másik fele része pedig a helybeli szegénysorsu iskolás gyermekek javára lett fordítva.

Az érdem oroszlanrésze Kovács Béla kir aljárás-bíró és Huszágh Nándor ügyvédjelöltet illeti, kik a derék rendezők élén mindent elkövettek arra, hogy Zentán egy rég nélkülözött elite-bálat teremthessenek. A díszes közönség a legderültebb hangulatban világos reggelig újráztatta a lelkes esárdásokat s mindenki meglepéssel s teljes elismeréssel bucsuzott el Terpsichore templomától.

Dr. Bankár Stefi.

**Titel, 1888. január hóban.**

Körülbelül két éve lesz már, hogy Titelen az intelligens elemek s a közjó iránt melegebben érdeklődő polgárok egy töredéke tisztán saját erejére utalva, kisdedőv-egyletet alakított; óvintézetet okleveles óvónővel ellátta, szerény körülményeihez képest elég célszerűen felszerelte s átadta a nyilvánosságnak, hogy teljesítse áldásos feladatát. S e kis város maroknyi közönségének sem áldozatkészsége, sem nemes buzgósa nem esőként, sőt emelkedett, midőn — ha az országban valahol, ugy itt fokozott mértékben támogatásra érdemes intézet érdekében — hiába emeltük fel kéro szavunkat. Valóban, kalapot kell emelnünk e kis közönség nemes lelkülete előtt, melyet a közérdeket előmozdító sokféle intézmények, a humánus célú törekvések annyi oldalról s oly sokféleképpen igénybe vesznek s mely közönség áldozatfelleit zúgolódás nélkül rakja le a közjó oltárára.

E közönség lelkes áldozatkészségének újabb jeleit adá ismét a kisdedővintézet első karácsonyfa-ünnepélyén, mely ünnepély minden hű-hó nélkül, nagy számu szülők s érdeklődők jelenlétében csendben s emelkedett szellemben folyt le; s ha a hir nagy dobjának messzidőngő hangja nem is szólt felőle: annál bensőbb és igazabb öröm visszfénye derengett a jelenlevők szemében s osztozott kiki az elragadtatott apró emberek ártatlan örömeiben. Az állami iskola testülete december hó közepén rendezé konvencionális — immár negyedik — hangversenyét, változatos műsorral, nagy közönség előtt s jelentékeny sikerrel a kisdedőv-egylet javára. Bárha az illetékes körök figyelme mielőbb ráirányulna e fontos kulturális feladatot teljesítő egyesület működésére, mert két évi munkálkodásával kiérdemelte, hogy támogattassék.

Élénk érdeklődés mellett folyt le — szintén december hó közepén — a kaszinó évi közgyűlése s ejtetett meg a tisztviselők választása. Dr. Nagy Kálmán elnök, ki három éven át vezette a kaszinó ügyeit, nem lévén továbbra hajlandó az elnöki tisztet viselni, leköszönt s elnöknek Kirschbaum Lajos r. kath. lelkész választott meg, míg dr. Nagy K. a kaszinó ügyei körül szerzett érdemeinek elismerésül örökös díszelnökké választott. A választmányba heválasztottak: Welko J., Péterfy K., Leiningen gróf, Harlikovics Gy., dr. Kresztics Gy., Szabó M., Knyaskó L., Springer L., Sztrilich S., Jovanovics V., Nagy E. urak, míg a kaszinó alelnökének újból megmaradt Szesztrich J. ur. E közgyűlés határozatai között legjelentősebb az, hogy a kaszinói könyvtár szervezését és mielőbbi felállítását elrendelé s így a tagoknak e régi óhaja végre tényé válik.

Hozzáértó sportmannek állítása szerint a vizi-sport gyakorlására kedvezőbb s előnyösebb viszonyok aligha kínálkoznak máshol, mint a Tiszának Titel-Szlankamén közötti szakaszán. A volt esajkás kerület székhelyén, Tí-telen, valóban okszerű és szerencsés gondolat volt a sport e kellemes, testedző és férfias nemét meghonosítani s újból életre kelteni a csajkásvilág tradícióját, ami mindnyájunknak jól esik. Igaz, hogy fegyverekkel

megrakott kompániai-csónakok s komor hadi pontonok helyett majd karsú angol versenyhajók s keeses, apró szandolinok — sőt két pöffeszkedő vitorlás — fognak megjelenni a Tisza títrelmes hátán, de a tradíciónak elég van téve. S ha maliciózus rosszakaróink szerint „virtus bácskaiensis” volt félni a — víztől, ugy most megmutatjuk országnak-világnak, hogy e csalfa elemnek is urai tudunk lenni, ha erre fordul a sor. A vizi-sport gyakorlásának eszméje még a mult nyár folyamán merült fel, midőn a felbomlott tornászklub egy töredéke s részben magánosok — kik 9 számbavehető járművel rendelkeztek — rendszeren gyakorolták magukat az evezés mester-ségében, ami tisztességes elő-trainingnek tekinthető. A csónakázás rendszeres és sportszerű továbbfejlesztése különben Leiningen gróf érdeme, ki ez ügyben eredményes mozgalmat indított meg s törekvéseit kellő siker követte, mert a „Titeli hajós-egylet” a mult héten 560 frnyi alaptőkével tényleg megalakult s elnökévé Leiningen gróf urat választá meg. All right! Diadal kövesse az ifju egylet kék-fehér lobogóját mindenha, fogjanak mentől kevesebb „rákot” s perfect „sztrók”-jaikkal legalább egy csónakfejjel győzzék meg versenytársait. Ha ugyan merne valaki velök — kikötni!?

A nemes tett önmagát dícséri. Épp ezért, hosszu dícséreték helyett igaz hálával s elismeréssel mondunk köszönetet azon nemesszív emberbarátoknak, kik ugy ruha, mint pénzbeli s egyéb adományaikkal lehetővé tették, hogy a helybeli állami iskolákba járó szegény tanulók inségén enyhítve legyen. Hadd álljon itt e derék emberbarátok neve, kiknek 20 elhagyott, didergő iskolás gyermek mond forró köszönetet, szives jószágukért; ezek: Vucsetics Zs., Welko J., Szabó M., Miklusevics M., Gajsin P., dr. Nagy K., Sztanojev J., Stepanov E., Springer L., Gaszner L., Péterfy K., Szesztrich J., Rehák B., Bartunek J., gróf Leiningen, Nagy J., Kirschbaum L., Barry F., Nikowitz N., Willimek J., Kunst C., Simonovics A., Tóth G., Kehrer Gy. urak.

Az állami polgári és elemi iskola testülete, mely folyton élénk társadalmi tevékenységet fejt ki, szegény sorsu tanulóinak felségelésére s esetleg az ifjusági könyvtár javára, még e hó folytán műkedvelői előadással egybekötött hangversenyt rendez; a műsor élénk, változatos leend, többek közt a „Flotte-Burschen” című operette is előadásra kerül.

**Egy nagyvilági hölgyhez.**

I.

Először hogy megpillantalak:  
Szemed pirulva lesütéd,  
Okát kerestem, most tudom már:  
Kopott ruhádat resteléd!

Most újra látlak. Ablakomnál  
Hintód naponta elrohan,  
S bár vágyva nézlek, úgy sajnálom:  
Kopott ruhád hogy odavan!...

II.

Te fenn lakol a fényes palotában,  
Nekem e szűk szobácska otthonom;  
En föltekintek, te lenézes engem,  
Boldog vagyok, ha arcod láthatom.

Oly büszke vagy, pedig nincs rá okod,  
Laknál bár tízszer olyan fényesen:  
Itt nálam minden meglegedett  
És nem cserélnék véled sohasem.

A fény, a pompa elkábitja elméd  
S a jövődőről nem gondolkozol,  
Pedig — ne nézz bár egyszer is reám: —  
Találkozunk mi mégis — valahol!

III.

Az őszi szél sodorja  
A fonyadt levelet,  
Miként az évek száma  
A törpe életet.

A levél újra zöldül  
Ha jó, a kikelet:  
Mely élted visszahozza,  
Oly tavasz nem jöhet....

S ki sohasem hallottad  
E szókat: „jó anyám!”  
Ki ültet majd virágot  
Fejfádnak oldalán?!....

Öbecsei.

**A közönség köréből.**

Tekintetes szerkesztőség!

Beeces lapjában a hírek közt találtuk az Egyet-értésből vett, Medákov Péter agyonlövött rablóról a tudósítást.

Ezen értesítés helytelen. Mert Medákov Péter nem szilbási lakos és minthogy vele szilbási lakosok mit sem raboltak, ami a zombori tekintetes kir. törvényszéknél folyamatba tett vizsgálatból is ki fog tűnni, és minthogy községtünkből a nevezett rablónak 18 társát, de annál kevesébe alulírt bírót be nem kísértették, és minthogy a bekísértett 5 egyén, és pedig azok között a volt kincstári pusztán alkalmazott két esősz, — három eddig be-ületes magaviseletű közlakosunk, csakis azon okból, mert a nevezett rablónak többször lakást adtak. Ennél fogva felkérjük a tekintetes szerkesztőséget, miszerint a fenti értesítést helyreigazítani sziveskedjék.

Szilbáson, 1888. évi január hó 17-én.

Gruics János,  
jegyző.

Petlenszky Szevean,  
bíró.

**Naptár.**  
**Január.**

Havi és heti nap	Katholikus naptár	Protestáns naptár	Görög-orosz naptár
20 Pént.	Fáb. és Seb. v.	Fáb. és Seb. v.	8 Dom. György
21 Szom.	Ágnes sz. vt. Agnes		9 Polieukt vt.
22 Vas.	A 3 Ep. Vince	A 3 Ep. Vince	10 C Nissz. Gerg.
23 Hétfő	B. A. eljegyz. Imrike		11 Teodóz
24 Kedd	Timót pk.	Timót	12 Taciána

Felelős szerkesztő: Dr. MOLNÁR ISTVÁN LAJOS.  
Laptulajdonos és kiadó: BITTERMANN NÁNDOR.

**HIRDETÉSEK.**

**Faeladás.**

A zombor-bezdáni kongó téglaut mentén fekvő

**Deák-erdőben**

minden hétfőn és csütörtökön tövön álló tölgy- és cserfák azonkívül száraz tüzelőfa eladatik.

**Bérbe- esetleg átadandó**

a közelmúltban elhunyt Sóska István 25 év óta fennálló, jó hírnek örvendő, egy a fokozott igényeknek is megfelelő, nagyforgalmu és a megyében az első és keresett

**kárpitos és kocsigyártó üzlete.**

A bérlő, esetleg átvéve a teljesen felszerelt üzlet eszközeit, anyagszer készletét és a meglévő kész árukat, a célszerűen berendezett műhely és raktárhelyiségekkel egy lakosztállyal is, azonnal átveheti.

Kész hintók is elárúsíthatnak.

Bővebb értesítést ad

özvegy Sóska Istvánné,  
Zomborban.

3-1

90. sz.  
1888.

**Haszonbérbeadási árverési hirdetmény.**

Alólirt m. kir. jószágigazgatóság részéről ezennel közhírré tétetik, hogy a palánkai kincstári uradalomhoz tartozó s Plávna község határában fekvő 3624<sup>1130</sup> holdas rétföldnek 1888. évi ápril 1-től 1889. évi március 31-ig terjedő időre **1010 frt kikiáltási ár mellett** leendő bérbeadása iránt a **palánkai m. kir. kincst. urad. ispánságnál folyó évi február hó 7-én d. e. 10 órakor** írásbeli zárt ajánlatok fargyalásával egybekötött nyilvános szóbeli árverés fog tartatni. Az árverés megkezdése előtt 10% bántépénz letendő s az 50 kros bélyeggel ellátott szabályszerű írásbeli zárt ajánlatokhoz is 10% bántépénz melléklendő. Ily zárt ajánlatok f. évi január hó 31-ig ezen kir. jószágigazgatósághoz is benyújthatók. Vagyontalan egyének vagy a multra nézve hátralekös régi bérlők, továbbá csőd, gyámság vagy gondnokság alatt álló egyének, az árverésben részt nem vehetnek. A részletes feltételek a palánkai ispánságnál betekintheők. Utóajánlatok figyelmen kívül hagyatnak. Szegeden, 1888. évi január hó 12-én. **M. kir. államjóságigazgatóság.** Utányomat nem díjaztatik.

48. szám.

kig. 1888.

**Pályázati hirdetmény.**

Bács-Bodrogh vármegye zsablyai járás Gyurgyevő községében 400 frtnyi évi készpénzfizetéssel rendszeresített községjelgyzői állásra ezennel pályázat nyitattik.

Felhívtnak mindazok, kik ezen állásra pályázni kívánnak, hogy a jegyzői szigorlat letételéről szóló s a magyar és szerb nyelvbéli képesítését igazoló okmánnyal felszerelt folyamodványukat **f. évi február hó 15-ig** bezárólag alulírott főszolgabíróhoz s annnyival inkább benyújtani el ne mulasszák, minthogy a később érkező kérvények figyelembe vétetni nem fognak.

Zsablyán, 1888. évi január hó 6-án.

3-2

**Rajos,**  
főszolgabíró.

A Dévay-féle házban két butorozott utcai szoba, előszobával és egy jó karban levő jégverem, azonnal bérbe adandók. Bővebbet ugyanott.

3-3

**Fa-eladás.**

Van szerencsém ezennel a n. é. közönség b. tudomására hozni, hogy a prigl.-szt.-iváni favágásomban naponta kemény-, épület-, cser- és tölgyhasáb, dorong, maradványfa és próstyák legolesőbb árak mellett kaphatók.

Wámoscher Manó.

**Árverési hirdetmény.**

Alulirt község előjárósága részéről ezennel közhírré tétetik, hogy a képviselőtestület illetőleg a törvényhatóságnak 1886. évi december hó 21-én 819. szám alatt hozott határozata folytán Filipován egy új iskolának és tanítói lakásnak felépítése elrendeltetett.

A felépítendő iskola árlejtés útján **f. évi február hó 1-én** vállalkozónak adatik ki 6730 frt 81 költségvetésileg előirányzott és megállapított kikiáltási árban. Azonkívül az építéshez szükséges fuvarokat, úgy az építő anyag szállítását, valamint a kézi napszámot a község természetben szolgáltatja ki. Köteles vállalkozó a községtől a már ezen épülethez készletben levő 50.000 db I-ső osztályu téglát a költségvetés szerinti becsárban ezrét 15 frtjával átvenni, mely 750 frtnyi összeg az árverezési összegből a kifizetésekor levonatik.

Az iskolaépítésért vállalkozónak az anyagok beszerzése után és az építés megkezdésekor  $\frac{1}{3}$ ; az építés befejezése után  $\frac{1}{3}$  és a műszakilag a tek. Bács-Bodrogh vármegyei építészeti hivatal által történt felülvizsgálata és jóváhagyása után fog  $\frac{1}{3}$  részben a bántépénzzel az iskolaépület átvételekor kifizettni.

Árverezni szándékozik Filipova község házában megmaradó árlejtésre azzal hivatnak meg, hogy a kikiáltási ár 10%-át tartoznak az árlejtés megkezdése előtt óvadéklul letenni vagy írásbeli zárt ajánlataikhoz csatolni.

Az épület befejezésének határideje f. évi június hó 30.

A költségvetés és terv a jegyzői irodában betekintheők.

Filipován, 1888. évi január hó 12-én.

Gyarmathy Ferenc, jegyző. Gruber József, bíró.

3-1

**Einladung**

zu der am 12-ten Feber 1888, Nachmittag um 2 Uhr zu Rigica im Casino-Lokal (Handler) abzuhaltenenden

**Regelmässigen Generalversammlung der I. Rigicaer Hilfsgenossenschaft.**

**Gegenstände der Verhandlung:**

1. Wahl des Präses und Schriftführers der Generalversammlung.
2. Bericht des Direktors. Vorlage der Bilanz.
3. Wahl 12 Direktions-, 4 Ersatz-Mitglieder und 2 Firmanten.
4. Beschluss über die Liquidation des II. Ziklus am Ende 1888. Wahl der Liquidations-Kommission.
5. Etwaige Anträge und Wahl Zweier zur Authentifizierung des Protokolles. Rigica, den 15. Jäner 1888.

Die Direktion.

**Meghívó.**

**Az I. rigicai segély-szövetkezet**

1888. évi február 12-én délután 2 órakor a rigicai kaszinói helyiségben (Handler)

**RENDES KÖZGYŰLÉST**

tart, melyre minden tag ezennel meghívatik.

**A közgyűlés tárgyai:**

1. Közgyűlési elnök és jegyző választása.
2. Igazgatói jelentés, a számadási mérleg előterjesztése.
3. Tizenkét igazgatósági, négy póttag és két cégjegyző választása.
4. A II. ciklus 1888. december 31-én való felszámolása, illetőleg ugyanezen ciklus tagjainak kilépése feletti határozat; esetleg a felszámoló bizottság megválasztása.
5. Indítványok és két tag megválasztása a közgyűlési jegyzőkönnyv hitelesítésére. Rigica, 1888. január 15-én.

Az igazgatóság.

3-1

**BILANZ — MÉRLEGE**

der I. Rigicaer Hilfsgenossenschaft vom 1-ten Oktober 1886 bis 31-ten Dezember 1887. — az I. rigicai segélyszövetkezetnek 1886. évi október 1-től 1887. évi december 31-ig.

VERMÖGEN — VAGYON		Frt	Kr	LASTEN — TEHER		Frt	Kr
An Saldo vom 31/12. 1887	Egyenleg 31/12. 1887	70	99	Mitglieder-Forderungen	Tagok követelése	21301	28
" Vorschuss	Előleg	400	—	Zinsen	kamatái	1163	47
" Schuldseine	Kötvényekben	54165	36	Capital-Einlagen	Betét	27705	06
" Inventar nach 20% ftr	Leltár:			Zinsen	kamatái	374	40
" Abntzung	20% butor avulás	112	53	Gründungsbeitrag	Alapítási tőke	738	—
				Reservefond	Tartalékalap	1403	02
				Reingewinn	Tiszta nyeresemény	2063	65
		54748	88			54748	88

Maison Mihály s. k.,  
igazgató.

Bóner Albert s. k.,  
pénztárnok.

Weisz Pál s. k.,  
könyvelő.

A fő- és mellékkönyvekkel összhangzónak találtatott. — Mit den Haupt- und Nebenbüchern gleichlautend befunden.

Penninger József s. k.,

Handler György s. k.,  
felügyelő. — Aufsichtsräthe.

Bischof Antal s. k.,

Zombor, 1888. Bittermann Nándor könyv- és könyomdájából.